腦神經 商務印書館於行 病

醫學小禁書

畫叢小學醫

腦

劉

雄

神

鰏

商

粉

ED

書

館 發

行

經

病

robig

目次	第三	第二	第一	第三章	第三	第二	第二	第二章	第一章	
	病理解剖之變化 一四	麻痺狂之病型	原因及誘因一三	麻痺狂	梅毒一一 3	菸葉精中毒····································	酒精中毒	腦脊髓病之最大原因	芥侖	

療法及豫防	第六
豫後	第五
診斷	第四
經過1一八	第三
症候	第.
原因的關係	第一
腦出血	第四章
治療法10	第八
麻痺狂之診斷	第七
麻痺狂之經過一八	第六
麻痺狂之症候一六	第五
麻痺狂之本體一五	第四

腦神經病

瀬舶之原因四六	第三
瀬廟之診断四	第二
瀕癇之症候	第一
凝痛	第六章
治療法	第七
豫後	第六
大人腦膜炎三七	第五
小兒腦膜炎	第四
症候及其經過]三五	第三
鵩膜炎之原因····································	第二
腦膜炎之概念三三	第一
斶膜炎	第五章

目次

第八章	第四	第三	第二	第一	第七章	第四	越
配憶力增進法	神經衰弱之療法五五	神經衰弱之豫防	神經衰弱之原因四九	緒論四八	神經衰弱四八	瀨癎之豫防及療法四六	題 病



第 緒

隨澇初期只稍覺疼痛屢誤認為風溼痛或神經痛至大小便失禁或萬骨部生蓐瘡方知其 弱或狂癇之症候凡此等病症初期施之適當療法可以全癒若失時機則不易治矣故吾人暇時宜 有之叉小兒頭 在 於勿失時機腦神經病亦然初起時症候不劇人多忽之至症重則愴惶失措者比比皆是 易醫書以備萬 鴈 病問題極為廣汛欲簡易述之殊非易事, 滴微熱 一加病症有不審者速請醫師診察爲要 初 以爲 **越冒至發痙攣始知其爲腦膜炎大人突然性癖變乖張** 本書專就 日常最關緊要者分別述之 者為 凡治 近例如脊 本病 鰰 病 經 要 衰 者

绑 ¥ 紛論 讀簡



腦脊髓病之最大原因

三寸舌掌人生死之律師苟沾此習卽不易解脫其魔力之大豈不可怕哉。 敵 者無他即酒精煙草與梅毒是也彼遇百萬強敵而不屈之健將通達時勢之政治家辯非爲是以 **論腦脊髓神經系疾患之先當就其原因的關係之最重要者言之所謂腦病之原因人類之大**

第一 酒精中毒

曾以法律禁止釀酒然一部份之俄人竟不能抑制其酒癖飲花露水者美國政府自實行禁酒 酒 精問題乃今世界之大問題各國皆於其國庫財力之所及設法禁止在歐洲大戰之時假國

般人民不堪其苦酒精之密輸密造者不可勝數故一般之犯罪統計反較實施禁酒法案以前爲多。 此 可 知人類之慾望絕對非法律所能制止故除各人自己反省外別無良法茲將酒精對於腦之

害毒陥述之以促讀者之反省焉。

曲

酒 精之有害於腦經多數學者研究之結果已決定確知大多數之神經病精神病乃由酒精中

灌 īfi 起且先天性畸形或先天性腦病乃精神疾病亦有由於飲酒之遺傳者。

變化 血 管故 .而起且心臟之冠狀動脈亦起變化因之成狹心症而猝死者有之。 吾 其影響及全身也。 人腦所受之酒精中毒, 由酒 旣如 精中毒而起之疾 上所述然腦以外之身體各部 病例如肝 臟疾患腸胃障礙腎臟疾患等皆由 亦無不受其 《害者蓋》 酒精有害於

茲更就神經疾患中之關於酒精中毒者逃之於左:

性 Ĥ 毒忽變爲粗暴魯莽一見與無 a, 急性酒 精中 恭 急性 派賴漢無異! 中毒即普通之酩酊狀態平 且因宿醉(一醉數日不醒) ·素温厚謹直之人因飲酒過度 致身體及精 神失 起急

力甚至終日或數星期失其食慾者亦有之。

者; én 理解 b 力及記 慢性 億 酒 精中 力減 退道德觀念消失, 毒 慢性 [酒精中毒] 入近於白痴¹ 則腦之機能被其侵害致發精 且全身之運動亦麻痺, 大小 肿病或多發 便失禁飲食 性 鰰 非楷 經 数

他 人之助力不 可其中最感痛苦者為晝夜無時或止之劇烈神經痛患者此時或有希望自殺者然

腦脊髓病之最大原因

耐 手 力缺乏不堪服務每日苦悶茫然無為智力亦減退僅借酒力稍能營其業務然終不免被赴 足不自由欲自戕亦不可得雖云自作之孽亦慘矣哉其他慢性中毒之輕者則其成覺力亢 會除 進忍

外吾人所常遇之神經衰弱臟躁症(Hysteria)癲癇等症由慢性酒精中毒而起者甚 多茲 规 由

精慢性中毒而起顯ূ 和之實例如左。

軍 亦嗜飲一二年後酒癖漸 然 考其原因乃知其父係飲酒血統且生來嗜酒其女二三歲時父卽勸之飲酒因其血統 人定婚當時因其病尚輕謀守秘密然於行結婚式兩星期前突然大發其父態惶失措, 害告之者 某陸 想 心知矣此 軍將校之女(十九歲)十數年來毎年發極輕度之瀕癇一 某大悔前非竭, 為慢性酒精中毒起癲癇之實例幼齡兒童之嗜酒者, 深無酒不能 力 禁酒然未數年其女竟發癲癇矣因此 下嚥然其父反以爲喜, 東女共飲爲無上之快樂其 可 二次經治療後漸愈旋 礻 良緣頻於破裂其 戒哉。 不知所為。 心關係故女 父之苦悶 後友 與某 人有

得癲癇者則不易治。 依 吾 人經驗因酒精中毒所發之癲癇經一定之治療尚可全愈然兩親患酒精中毒遺傳於子

之動 搖不眠不安震顫全身之衰弱身體各部劇痛心悸亢進食思缺乏等是也且他覺症狀亦略 其 (他慢性中毒者之自覺症狀有如臟躁症或神經衰弱者例如恐怖狀態憂鬱幻視) 幻 聽、 意志

相

同, 例 如腱反射亢進, 神經過敏知覺鈍麻或消失痙攣發作等是 也。

滔 精性震顫乃中 毒症候中之所常見者手指末端之震頗特為顯著其他舌及口唇亦有之早

朝空腹時震顫最強。

是也。

酒

精

酒 精性視力障礙中最多者爲弱視(Amblyopia)急性酒精中 毒有失明者。

性之胃腸障礙乃吾人所常見者例如宿醉時必起食思缺乏嘔氣嘔吐及心窩部

苦

车 Ĥ, 患 酒 者不 精中 艙 毒症狀中之最慘者爲多發神經炎發病後不久即入鬼籍者有之否則數年 起立, 手足不能行動目不能 親,且 在運動麻痺之四 |股叉加一 種 如 刺 如割之 · 乃 至 劇 痛, + 數 病

筋肉及皮膚之 一之慘狀可想而知矣酒精性肿經炎重者雖如上所述然此外亦有起局部性之輕度神經炎者, 知覺過敏及輕度之疼痛是也此種症候多起於下肢故此時常見腓腸筋之痙攣。 陷脊髓病之最大原因

ép

臈

而 疾患及心臟血管之疾病者亦不少尤其因心臟衰弱血管弛緩之結果續發頹種之疾患者 起 時雖係輕症之神經炎漸次蔓延全身遂成多發性神經炎者有之其他由酒精中毒而起肝腎 頗

少為害亦不 酒 精中毒與 輕例 《酒類之關》 如飲麥酒者亦屢起強度之多發性神經炎者。 係, 酒類中酒精之含量多者其害大然麥酒及葡萄酒其酒精 含量

槪 因 其母親或其 洒精中毒與年齡之關係, 乳母之飲酒 所致也。 中毒者多在三十至四十歲前後然哺乳兒亦有患酒精中毒者此

症之中毒。 精中 番 然十倍此量, 與 (酒量 之關 亦不起中毒症狀者有之此無他因個人對於酒精之抵抗, 係, 酒精中毒未 必常與酒量 成正比例酒量雖少如每日飲之 力有 則 差 亦 異 也。 屢

起

重

酒

多係一 酒 精中毒與精神病, 時性之發作且由一定之誘因而發例如過量之飲酒, 具有神經病之素質及有遺傳的關係者易得酒精中毒症所謂 外傷熱性病 其 肺 炎 酒精踏 等。

其 妄 者, 次 魺 酒 精 睡時起恐怖觀念睡後被惡夢襲擊不能安眠屢發幻視症且睡眠中之惡夢或幻覺思者醒 餆 妄, 有突然發作者然普通徐徐發作者居多初起時 發食思缺 《乏震頗》 不安及憂鬱 等症,

後亦 信以為事實故夜中思外出或突然殿人以為正當防衞者亦有之。

粹之精神病例如呈燥暴狀態或 上述之幻覺狀態皆在半醒半醉之時故患者兩目雖睜開而幻覺依然不消病勢進行則成純 步遊於屋內不止或以手作種 種運動欲捕物然或恐被 人毒殺以

手作防禦運動等是也此種運動係不統一不合乎目的然注意觀察之則知其多受恐怖觀念之支 配 **院**致也。

酒精 譫妄經過中食思極為減退脈搏頻數百二十乃至百五十體溫上昇起結膜炎全身痛 覺

·失發汗多而尿量減少重者大小便之失禁。

脫

眀 、瞭體温度 酒精證妄發作之繼續時間不定短者二三日長者五六日發作後熟睡十餘點鐘覺醒時五官 復常脈搏亦漸充實然震顫及不安則不能完全消失。

等合併症因譫妄發作驟行增惡故患者亦難免於死亡。 酒精諮妄之輕者僅發作一次然重者則再三反復因此致命者有之此外如有肺炎腎臟炎外

酒精譫妄之死亡率自之百分之一。五至百分之十五之多其發作時間過長且由幻覺變為

第二章

腦脊髓病之最大原因

燥暴狀態邃成痴呆者乃豫後不良之徵也。

效若能入院治療則收功速第二宜多與營養物以恢復其健康體健則卽使陷於重態亦易治。 L |述之慢性酒精中毒終相當之治療可以恢復第一非絕對禁酒不可減量者決不能完全收

他用藥物治療加之以慰安有完全治愈者。

菸葉精 (Nikotin) 中毒

水隨煙吸入其毒極烈以〇 自百分之二乃至百分之八一般西洋煙草中之煙量較多菸葉精乃一種無色油狀之物易溶解於 ·〇五克之徼量注射皮下雖極壯之男子亦立時致命。

無論何種煙草其中皆含有一種可懼之菸葉精(Nikotin)唯其含有量稍不相同耳其含量

起急性中毒者從前以菸葉精作麻醉劑院腸時起急性中毒亦有之又因小兒戲吃菸斗遂致起菸)急性「菸葉精」 中毒 煙類無論其種類如何へ 例如雪茄紙煙水煙鼻煙等) 無不

精中毒而死者有之。由此可知無論於葉之新舊及製法之如何無不令人中毒者矣。

各人對於菸葉精之抵抗力不同初習吸煙者突然起猛烈之中毒症狀譬如吸雪茄尚不及數

關, П 或發極激烈之下痢完全陷於昏睡狀態數時間後雖幸 萴 嘔 氣嘔吐冷汗淋漓四肢震顫足不能立甚至於一時或永遠失明者亦有之更甚者則心臟不, 由昏睡覺醒然尙有 極激烈之頭 "痛機續

至數日間者。

急性菸葉精中毒之豫後一般佳良雖不加特別之治療症狀亦能消退唯小兒之中毒其症狀

雖 輕亦常有生命之危險可不愼歟。 急性菸葉精中毒之診斷, 因 思者之呼氣中帶有煙草之臭氣放其診斷極

為容易。

其他

如能

醛

知

非濫用煙

草則

更無疑

矣。

急性菸葉精中毒之治療法 因此毒之作用極為強劇中毒後重即致死輕者則自愈放求醫

治療者頗少若不幸而遇此 . 急性中毒時可與之濃茶或咖啡尤其以單寧酸洗滌腸胃最佳若無此

藥使患者多飲牛奶亦可。

急性菸葉精中毒時腦之充血頗)慢性菸葉精中毒 如濫用煙草(雪菸紙卷鼻煙)等人之途起慢性中毒此時除菸 甚腦中血液呈 暗 赤色皮屑及腹部 內臟 有 出血 班 點。

ル

第二章

腾脊髓病之最大原因

業精外份, 有皮里定 (Pyridin) 硫化炭素青酸等共起中毒作用。

菸精之慢性中毒多見於濫用紙煙之人然從事於煙草製造者 (猶其年少者) 亦常中

嘔氣, 即使腦及其他神經系統無著明之中毒症狀然常發頑固之便秘及食思缺乏者其他如脈搏之不 然外表無特別之症狀而身體內部器官尤其血管之損傷則無論何人皆不能免唯其程度稍, 嘔吐 吾人 $\overline{}$ 對於煙草之抵抗力之不 然毎 H 吸極 強烈之煙草 一相同紙煙 $\overline{}$ 如 徳國 枝或雪茄數口即, 煙草者)數 --华 間 發急性中毒者有之(頭痛, 倘 不 起中 毒症 亦有之雖 異耳。 暈 眩,

或發作性之速脈亦有因此而起者。

變化, 而 共 専 他 起視 吸煙 力障礙甚至因煙草中毒而 者之所屢見者爲心亢! 悸進。 此時 失明者亦有之。 脈搏亦屢見 | 軟弱吸氣困難如 氣喘症又心臟雖

無

有 之。至於齒牙之變黑慢性咽 其 他之中毒症狀為震節痙攣頭痛甚 Wi 及喉頭炎等乃直接 至發精种障礙例如記憶力減退憂鬱狀態及幻 由煙草之器械 刺 戟所致。 亦

慢性煙草中毒之經過雖長然因此致命者則少且煙草中毒性之弱視及失明亦多係 時供,

禁煙後皆可痊愈而便認症則比較頑固。

診斷 慢性煙草中毒之診斷當先檢口腔及咽喉由此大約可以斷定其中毒之有無其次若

有中心性視力障礙或心臟障礙則可斷為煙草中毒無疑 治療(1)非實行禁煙不可。

(2)對於視力障礙先命中毒者安静然後用番木龍檢注 矣。

器系統之炎症用對症療法。

射(Strychnin 等)(3)發精神病者須入醫院治療使受一定之監督(4)對於氣道及消化

梅毒

酒精及煙草中毒之傷身害腦雖如上所述然梅毒之害(尤其對於神經系統)則更甚。 梅毒之歷史甚久其為傳染病亦古人之所周知然其病原體直至西歷一九〇五 年始由紹丁

Schaudinn)氏發見。

染後即瀰蔓於全身無論如何消毒如何離斷已不及矣全身之中固無不受其侵害者尤其神經系 梅 毒 4山接觸 :傳染〈至於其威染門戶生殖器固屬最多然由口唇舌等潛入者亦有之〉且傳

腦脊髓病之最大原因

受其影響最大茲略述之。

的變化分爲四種; 神經系之染毒依其所在可分為兩種卽服梅毒及脊髓梅毒是也腦梅毒中復由其腦之解剖

1)梅毒性腦膜炎;

2)腦橡皮腫 (Gumma);

3)專侵腦血管者(血管破裂則為腦出血血管閉塞則成腦軟化症其外尚有種種積發

4)由梅毒毒素所發之腦變質即麻痺狂是也。

變化;

麻痺狂 (Dementia Paralytica oder Progressive Paralyse)

簛 原因及誘因

麻痺狂雖爲一種精神病然其病型極多有突然發作呈燥暴狀態者有極慢性者初起時似神

經衰弱漸次徐徐進行因他病受診時始由醫師偶然發見者頗多

麻痺狂乃所謂文明病之一。由統計上觀之文明進步則麻痺狂患者亦隨之增加。

麻痺狂之原因, 本病之原因乃由梅毒而起今日世界各國到處梅毒蔓延故到處皆有此病

發生尤其文明人之生活既不自然又多用腦力並嗜好煙酒等刺戟物故身體及腦易受其中毒作

用較野戲人易得麻痺狂云。

麻痺狂之病型

麻痺狂

精神勞働者尤以男子多得此病而且在精神勞働之最旺盛時期(三十至五十歲之間)為

腦

最多實業家及學者之思病者多然小兒及老人亦有發生者。

急於有形之財寶當注意於自己之品行及健康使子女心身健全為要。 如何巨大若同時以惡疾遺傳之則其子孫對其父祖能無怨恨之情乎故世之父母之愛子者不必 不少—— 者之研究益見明瞭因其父祖之梅毒或濫用酒精致遺其子孫以畸形 本 病之原因多由後天梅毒而起然因先天梅毒而起者亦不少誠可悲也遗傳梅毒之害經學 (盲啞學校學生中百分之九十九乃其父母犯惡罪之結果) 無論其父祖遺產與 白癡嬰啞及精神 事業 病

梅 毒之咸染與麻痺狂發生之時間關係雖無一定, (自五年至二十年) 平均 威

染梅 毒後經過十年始發生麻痺狂者爲最 多。

如慢性酒精中毒爲本病之誘因由職業關係而論之數術家最多其次則陸海軍士官實業家律師, 麻痺狂與職業之關係 凡精神與稻或不安之生活尤如終日勞心之人最易發生此病其他

翻師 等。

第三、 病理解剖之變化

团

頭葉及顱頂葉特為顯著軟腦膜多少增厚而溷濁且處處與皮質互相癒着硬腦膜之特有變化 **| 痺狂乃純粹之腦病然脊髓同時被其侵害者亦頗不少在本病末期腦皮質呈萎縮尤其前**

出 ĺn 性 內 . 硬腦膜炎。

之三分之一者亦時有之) 千或 因 九百克〉然其主要原因乃由前頭葉及顱頂葉之萎縮所致(其腦質之厚徑僅達健 以上之種種變化腦全體之重量亦著見減少、普通有一四〇〇克之腦量此時能減 由 顯微銳之檢查亦確能證明其神經細胞之萎縮其次於脊髓中能 少至 康者 誑

明此種解剖上之變化者亦頗不少。

第四、 麻痺狂之本體

华病之特徵, 麻 **痺狂乃發生於梅毒末** 行性之智力減退其程 期 第四期 ——之一種腦病徐徐進行遂使患者完全變為癡呆。 不同重者不能認識其父母兄弟不 小知飢飽。

初 別其徵候不 能如 此著明依其病態可分爲 數 種:

度種

種

但

Æ

故

*

為進

第三章 a)慢性型 麻痺狂 初起時發幻覺漸成憂鬱性起妄想症終邃陷於完全癡呆(無外來刺戟而

發之知覺謂之幻覺例如見空中有文字者是也幻覺之中最多者爲幻視幻聽例如見空中有神怪,

己得 可分為抑鬱性妄想及發揚性妄想二種屬於抑鬱性者有罪業妄想譬如覺自己曾犯殺 **聞床下有人聲腹中出鳥聲等再妄想亦可稱之判斷錯誤此乃判斷障礙之一種,** 病之結果家人皆陷於悲境……等有虛空妄想譬如世界已消滅自己亦已死亡萬 由其觀念之內容, (人罪因自 有皆经…

神結婚力量絕倫自己能保數千年之壽……等及發明妄想等頗多之

……等其他有被害妄想嫉妬妄想化身妄想等發揚性妄想中有誇大妄想譬如自己乃常王自己與

(b)神經衰弱型 即所謂麻痺狂性神經衰弱者是也。

(c)急性型 突然發躁暴或誇大妄想。

本病之特徵乃精神及性質之變化在初期可分為三定型已述於前へa)(b)二型之經 第五 麻痺狂之症 候

色慾為甚)或起發作性之狂暴行為然至此時期則患者之記憶力頗見減退或近於消失茲就麻 過 原遲一二年(或其以上)後始起真正之精神障礙及性質變化患者野卑粗暴貪慾亢進(尤以

嫴狂患者之一般症候略逃於左

颜 X. **顔面缺乏表情遅純**(弛緩性顏貌)且顏筋時起痙攣性運動舌亦寢飯。

育語 聲音單調言語蹉跌(卽言語之中途斷絕)談話選緩簽語亦不明

瞭故與患者談話

時頗不得要領(其發音之不明確多係舌音障礙所致) 寫字障礙 此亦症候之一(由初期即頗顯著者亦有之)患者所寫之字不成字體且文中

多漏 瞳孔 :字幾不成文然極輕度者非與其健康時之文字比較不易於鑑別。 強直 ĝρ 瞳孔之對光反應消失是 也。

運動 障礙 手足震颤運動不如意步行困難腱反射亢進(《或消失》)

年之前, 覛 生殖器障礙 心力障礙 著者故此二症候乃最應注意者。 視神經奏縮致起視力障礙又瞳孔呈強直為本病之先驅症候於精神變化發現 陰萎或小便失禁。

麻 **埠狂發作** 麻痺狂發作之中種類頗多然其最重要者為瀕癇發作及中風性(腦出血性)

麻痺狂

即已顯

ス

經

發作是也。

未端及顏面均呈高度之紫色此種發作多者可反復至十五六次其他尚有與此發作同時起 (甲)癫痫發作之輕者雖不過稍呈暈眩然其重者則出怪異叫聲脈搏細小全身厥冷四肢

燥暴

狀態者。

巳消失中風性發作之輕者僅呈暈眩一時之卒倒或輕度之一時性運動障礙。 (乙)中風性發作與純粹之腦出血時無異惟其經過較短數日或兩星期後其運動麻痺即

麻痺狂發作之理由雖不明然大概係麻痺狂性產物之蓄積於腦皮質所致。

病勢潮次進行至末期時則全身之營養頹衰骨質脆弱易於折斷毛髮脫落體温下降或起高

度之發作者亦有之。

麻痺在之經過

之然其病勢早晚復增惡終不免入鬼籍又本病之經過中尚有種種變型。 本病徐徐進行途収死之轉歸者最多其經過中一時呈輕快數月之間幾與健時無異者亦有

- 1 疾關性型 發病後立時致命者。
- $\stackrel{2}{\smile}$ 暴燥狀及誇大妄想狀型 即沈鬱與暴燥狀態隔日互相交替者。 病勢頗烈發病後非即監禁不可者。
- 4)沈鬱性型 此乃似憂鬱病永久持沈鬱狀態者。

3

暴燥與沈鬱之交互性型

- 5)進行性癡呆 即智力陸續減退其經過之中多少呈亢奮狀態者亦有之。

(7)與麻痺狂發作同時起痙攣性麻痺者亦有之。

小兒之身體發育極不完全尤如精神狀態極為低劣幾與白癡無異。

6)小兒之麻痺狂

十歲以前之小兒麻痺狂問多由遺傳梅毒所致但其經過皆甚緩慢,

8)脊髓痨性麻痺狂 第七、 麻痺狂之診斷 此乃麻痺狂外加有脊髓後索之變化者。

液及血清之瓦氏反應 本病之診斷普通極為容易然於初期(神經衰弱型)則其鑑別屢見困難然此可由腦脊髓 (Wassermann'sche Reaktion) 分別之麻痺狂思者殆全部呈陽性反應。

第三章

麻痺狂

脳 経 树

次鑑別之困難 者乃脳梅毒此非由其經過及驅梅療法之結果區別之不可。

治療法

驅梅 療法且毎二三年須檢查血液 本病乃有素質之人受梅毒感染時數年之後始行發生故已得梅毒者在其初期領受完全之 一次如現陽性反應時則必反復行驅梅療法使至陰性。 加 此 庶

幾始能防麻痺狂之發生於未然。

安。

如 已發生時則其看護異常困難且由其精神身體之症狀易發不慮之災故便其入院治療爲

關 此病之經過雖甚緩慢然若不加治療則二三年(至多不過四五年) 於本病之治療在六〇六號發見以前幾無術可施普通之賑梅劑如碘化鉀等多有害於胃 後必至 死亡。

拋 長用自 Ehrlick-Hata 二氏發見六〇六後始得良好之結果將麻痺狂患者之性命 可 延

之症狀必復出現故仍可謂之無效。 至 + 年以 上然觀臨床方面之成績其腦脊髓液之瓦氏反應終不能變為陰性且數年後麻痺狂

長

不

自西歷千九百十七年邓格拿 (Wagner von Jauregg) 氏發表瘧疾療法 (Malaria-

Behandlung)以來腦脊髓液之反應始成陰性麻痺狂亦始得全愈在施痞疾療法之前後如用六

〇六補助之則成績更佳由此療法所得之結果如下

- (1)麻痺狂之初期及誇大妄想型可以完全治愈。
- (2)已成癡呆者則唯癡呆少爲殘留其他可以痊愈(因已被破壞之腦質無再生能力故,

癡呆無法可除)

- 然瘧疾療法發熱頗高故非身體強壯富有抵抗力者不可左列患者不可應用。 (3)抑鬱性型最不易治此時須加注意
- (1)高齡者 (種瘧後患者易得肺炎)
- (2)惡性衰弱者。
- 3)大動脈有梅毒之變化者(及有動脈硬化症心臟擴張症者)
- 4)有肺結核(即肺痨病)者。

第三章 疏痺狂

(6)有糖尿病者。

第四章 腦出血

第 一、 原因的關係

腦出血即俗稱中風為腦病中最常見者就統計的觀察之腦出血死者實占全死亡率之百分

之三兹試將腦出血之動機列舉之。

以上三者之中以血管壁脆弱為第一要件據最近研究普通所稱為腦出血者大概皆由於血 (一)血管壁脆弱 (二)突然心力亢進 (三)血管周圍之腦質失其抵抗力。

管髮性而起血管壁之變化例如磁器之裂痕偶有不慎則內容物易流出矣。

更將腦血管變化之要素順序述之。

a)遺傳的關係。

凡

腦出血

一切腦病皆與遺傳有密接關係對於腦出血亦然吾人試就腦出血家系關査之有數代相

Ħ

核因腦出血死者不少腦出血不止限於老人有遺傳的關係者即少壯時亦有患之試引一實例以

證之、某氏組母七十歲腦出血死亡,母氏四十六歲亦因此病去世患者爲十七歲青年亦起此病途

室半身不途極為可憫。

(b)年齡之關係。

老年之人易患此病蓋血管随年齡而硬化故高年者易發之尤以四十歲前後爲多少壯時亦

ハc)性之関係。

偶有發病者。

(d) 季節之關係。

腦出血普通男子較女子為多蓋因男子多飲酒勞心故也

腦出血之季節不定然一般嚴寒與酷暑時居多。

(e)中風體質。

饐胖身短顔面潮紅之人為中風體質然羸瘦之人亦有患本病者。

二四

(f)飲酒之關係。

血管負擔增重也酒於血管之作用以酒精含有最為正比例燒酒白蘭地等酒精含最多者害大高。 飲酒直接或間接爲腦出血之原因固無可疑黃酒毒直接害及血管且同時攝飲多量水分使飲酒直接或間接爲腦出血之原因固無可疑黃酒毒直接害及血管且同時攝飲多量水分使

齡梅毒與飲酒爲腦出血之三大原因。

(g)梅毒之關係。

見脳出血之主因飲酒與梅毒害及累代子孫誠可嘆慨。 梅毒與腦出血亦有重大關係梅毒之侵入腦者多為第三期梅毒尤其先天的遺傳梅毒為小

(h)血壓之關係。

心廢病(三)老人性萎縮腎雖然血管無變異者血壓即使亢進不致出血血管必先有變化更受 血管壁之血壓昂進為腦出血之最大副因血管昂進之原因(一)高年人動脈硬化,

血壓影響途至破裂也。

第四章 器出血

二六

精神 腐 **广上影響例如** 辩 經 烐 精神過勞悲哀激怒驚愕亦爲腦出血之誘因,

· j) 誘因。

笑精神亢奮飲酒房事劇咳等皆為其誘因不堪枚舉。 腦之血管既生變化易出血者一旦有 動機即爆發矣例如重荷努實脫糞時腹壓饱食劇

怒洪

第二 症候

腦出血常突然而起 種不 陷於人事不省俗稱為中風發作者卽是也重者數分間內致命輕 等。 语自量

於昏睡狀態種

眩

至

中 醫師徹夜痛飲錅晨如廁下樓至階梯盡處忽然絕叫家人畢集然覺無恙及便溺後突然卒倒, 發作時其前兆症候為記憶力減退長途乘車往某地觀察至目的地則忘其所以茫然而返又某 前 兆 症候為頭重頭痛暈眩眼華耳鳴不眠言語澀滯精神與奮或鈍麻等例如某患者輕症卒,

方

如

ÌП

此

絕叫

者,

蓋

豫兆

也。

發作

時突然失神陷於昏睡狀態運動反射及知覺機能全部廢絕除呼吸與心臟

搏動

外,

之在 患者 間, 肌 將患者上下肢提舉之麻痺側之上下肢恰如死物一 侧 斑 至 肉 H 死 自 死 亡者 半 極 左方或右方頗非易事自麻痺側之上下肢筋肉多弛緩皮膚對於外來刺戟少反射的 血 頭 人 為柔軟可 無 榯 者, 部 有之然亦 右 及 異皆睡中呼吸深長發鼾聲且顏面潮紅脈搏強質瞳孔散大或反縮小對光線 閒 半 뫮 至 身麻 四 球 以自由 向 溡 有衝輕快者。 瘅 麻 間, 源库之反 漸 次增惡, 一轉動 其他時時遺 之又時有一 對側, 呼吸急 凡昏睡糨績至二十四時間以上者為不良之兆尤其咽喉間 怡 便溺, 如 迫, 睨 親腦 時 侧 時發欠伸 有 햋 兩側發緊張 出血 斷 絕或放喘 舉卽墜又將麻痺侧上下肢屈伸之全無抵抗, 芝部 或嘔吐患者陷於人事不省 位 鳴脈速顔色蒼 強 者。 硬之間代性痙攣者。 大腦右侧 白體 出 血 温下 時欲: 者, 昏 左. 薩之持 決定 降後 4 身 常 運 麻 鉠 麻 上 反應。 發喘 昇 續 動, 痺 痺,

腦 出 血 簽 作, 以 上述 者 為重 症之症: 侯, 亦有 當初 發輕微症候次第陷於昏 腄, 叉 有 起 強度量

鳴

即俗稱痰症)

不絕者殆近於死

期。

途

嵵

侧

左

衝 至 四肢 麻 痺。 叉 食 事 # 或 腄 眠 # -發作者· 亦 有 之。

卒中 ·發作, 只發一 **次然或有垮一次卒中回復後更起第二次發作者。** 最 初發作後蘇生第二次

脳出血

膉

遼至 死亡者有之或有一年之中頻發數次最後遂至不救者。

第三、 經過

數日, 尙 来 明晰且言語滯澀呈無慾狀態屢發欠伸健侧手 則諸症輕快矣腦出血之部位及分量不定多者達手拳大普通如胡桃大者至於容易出血 卒中發作輕者數時 間後諸種症候漸有轉機意識亦漸明瞭朦朧開服勉強 足可以轉動時發輕度之讚語如此狀態經過 可以開 口; 但音調

位, 大略一定然不能一律視其所現之症狀醫師可推測其出血部位。

部

諸症輕快後麻痺症狀亦漸消失其中以下肢麻痺最易緩解惟一 部分神經則永久性寫痺思

者以足尖 卒中發作後時發精神障礙然多不顯著其原因有二種 (一)出血侵大腦 少步行, 足向內方翻轉步行時如蛰輪狀然上肢麻痺, **小比較的** 輕 徼。

憶力減弱感情易與奮貪婪頑迷趣味情緒之變化對於職業上能力減退萬事不關心精神不安不 碨(二)誘起腦出血之毒素如酒類梅毒等併發精神障礙茲試列舉精神障礙之種類言之即記。 兩 华 球, 起機能障

眠喜怒哀樂無常等是也。

四

斷

不同及限 存在試將四肢筋骨皮膚刺戟之察其運動狀態及反射關係可知其大概又身體 勝出 球之偏視等亦有診斷之價值。 ú, · 依前述症候不難診断然夜中發作麻痺側及出血部位之決定則殊威困難意識多少

兩 明之體

温,

瞳孔

第. 五、 豫後

総辟豫後未必可以樂觀依吾人經驗小出血後常續發大出血且小出血依部位關係而豫 腦出血初期欲斷言其豫後極為困難蓋腦出血對於生命皆有發生危險之可能性即使卒中 後亦

不同者。

常有 腦出 血醫爲治愈並戒之曰 生命危險故不易言其豫後倘有不慎醫師因此失其信用矣茲試舉一例以證之某氏患輕症 茲須 注意者第一次發作後常有第二次發作縱使第一 「此症有再發之危險且第二次發作未必限於輕症欲豫防之則 **次發作輕徹第二次發作** 未必輕微且, 身體

及紹神宜安靜」二星期後果然再發症極沉重病人完全陷於昏睡狀態已無施療餘地蓋患者第

勝出血

ã

務家人方以患者轉健爲喜殊不 **次發作輕快後每日仍從事劇務看護人屢戒之不聽每日接客不絕且置三個電話機以處理事** 知禍之將發也此點醫師及病家均宜注意焉。

療法 及豫 防

一)豫防

法

毒等一切有害於身體者可抑制之其他如茶咖啡峻烈香料過度吸煙暴食精神過勞等均宜注意 戲等又誘發卒中者 尤其血管硬化腦易充血或心臟機能亢進者宜禁止一切運動如野球庭球漕艇脚踏車及飛跳遊 豫防腦出血當由其原因着手,吾人至高齡則動脈硬化為自然之轉歸不可趨避然酒精及梅 如酩酊醉酒精神威動憂慮哀悼劇怒哄笑身體過勞及交接等亦宜愼之。

(二)治療 法

不可 以鎮靜之或用灌腸以排宿便。 將其手 卒中發作時患者身體禁動: 足轉 動患者衣服宜解鬆頭部用冰罨病室内要安靜不可張皇同時心臟亦宜置冰囊 搖不可運搬頭部 宜高舉頭部 任其向侧方思 者神 敿 使存

在亦

腸 或 用下劑以通便體位禁轉換絕對安靜皮層要清潔人臥者臀部腐骨部等生褥瘡因此 叉近 一來用水蛭貼頂部及乳嘴部下腿腓腸部足蹠部用芥子泥患側颥顳部貼置冰囊以醋灌 身體猛

蹩 衰 弱, 宜常 用酒精清拭之。

後方 ,可與之最初數日間用易於消化之流動食飲料如檸檬水等可稍與之 發 作 時 固 勿論, 即到 恢復期亦亟要靜臥禁止會客勿使感情亢奮心身均宜安靜食餌能

決定之又患者在床中 時期每日離床二三時間臥長椅子上亦佳然有至三四個月後方能運動者此時約二星期乃 作 輕者僅有不全麻痺最少亦要靜臥三週間離床時期以一般狀態及痲痺爲標準, 手足能自由屈伸時方可使之步行普通四星期後下肢方能 自由 運 一由醫師 動, 到

此

期後毎日短時間離床陷於痲痺性之手以縄支持之。

县

礟 擦 療 法 輕症 者 約十日乃至 十四日後行之由四肢末稍向中心部摩擦之尤其 間。 (關節 須

多擦之但擦時不宜用力, 憴 流 療法 頭部 應用平流電氣以促腦出血之吸收亦佳唯卒中發作後經過一二個月以上 此法 毎日一二次毎 次自五 分間 至 十五 分

第四章

級出血

脟 鸸

縺 烒

方可用之早用則有癥發卒中之危險。

四肢痲痺漸次輕快能起立步行者用溫泉療法亦宜。

則的必身要安靜酒茶煙草等宜嚴禁之 **麻痺狀態全然消退非待離床後一二個月不可就舊職不可過勞宜注意者在一般生活宜規**

111

第五章 腦膜炎

第一 腦膜炎之概念

以結核性爲多大人腦膜炎除外傷結核外以流行性腦脊髓膜炎較多。 腦膜炎多發於小兒俗稱急鷲風慢鷲風者卽此症也然大人之罹此病者亦不少小兒腦膜炎

腦膜炎分急性與慢性二種急性症突然發惡寒發熱頭痛暈眩痙攣嘔吐等其次則精神朦朧

甚至不省人事數日間死亡者有之。

不治鉛毒者可以治愈然治愈後常發後胎症例如白癡癡呆盲啞跛行症等即使輕者亦不免爲低 慢性症小兒多啼哭吐乳洩瀉漸次衰弱時發熱起痙攣漸次進行途陷於昏睡狀態結核性者

能 兒。

第二 腦膜炎之原因

第五章 腦膜炎

३३

尮

Tų

結核(二)梅毒(三)流行性腦脊髓炎菌(四)肺炎菌(五)傷寒症或諸種傳

染病菌(六)外傷性(七)移轉性。

結核性腦膜炎又可分為二種: :

a)原發性結核性腦膜炎。 b)續發性結核性腦膜炎即身體某部有結核病竈而續發於腦膜是也其傳染徑路有二:

傳染於腦膜而起炎 (1)全身患結核病腦膜炎不過其一部症狀(2)結核範之結核菌由血管或淋巴管之媒介, 症例 如肺結核骨結核關節結核或泌尿生殖器結核尤其結核性睪丸炎結 核

性肋膜炎等常續發腦膜炎

懎 力減弱時易受病毒侵製。 爲其 誘因者例如威冒外傷精神過勞病後衰弱尤其小兒百日咳癞疹及其他傳染性

占百分之二十六反是大人結核患者八百六十四人中結核性腦膜炎僅占百分之八故此種腦膜 耛 核 .性腦膜炎小兒罹之者最多據學者統計小兒結核患者八百八十六人中結核性腦膜炎

炎可 擬爲小兒之特殊疾患。

症候及其 經 過

腦膜炎之症候千差萬 別有定型者有不定型者不能一律之茲單就其定型者略述之。

叉自 意者即患者之容貌呈苦悶狀態頭部向後風不易使之前風眼球稍向上方目直視牙閉時 痙攣或尿閉等腦膜炎之特有症候為項部強直及 下腿不能伸直)瞳孔縮小光線反應消失五官過敏等然此等症候非醫師不能診斷。 以手 (一)腦刺戟症候因腦壓亢進而起例如頭痛暈眩嘔吐惡寒發熱精神昏朦膽語四肢搐搦, 壓頭 部發體語在燥或陷於嗜眠狀態又家人最可驚異者爲腦膜炎性叫號即患者突然 Kernig 氏徵候へ大腿儘量向腹部屈 唯家 訴頭痛, 人須注 曲

刑

禁,目 不能視食不下嚥, 麻痺症候 呼 號 以上所述症候衛 而不能言語唯 有呼吸與脈搏而已然尚時發痙攣欲嘔而胃中已無可 次進行則患者之精神朦朧, 人事不省陷於昏睡, 兩 便失

啼泣家人睹之狀極悽惻有隨之啼泣者。

騰膜炎

再吐其苦悶狀態實難

目睹此時即有名醫亦東手也。

ボ 治, 日醫 進行乎抑停止乎可治者治之不能治者減其苦痛然病家之期於醫師者爲全治惜今日醫 學 雖稱進步然不治之病尙多重症腦膜炎亦其一也醫師之權能不過診斷疾病之治

時 圳 者 夵 少罪在病家乎抑在醫師 平? 學**,** 尙

未進步

到

如

从地地步

耳、又

病家當病初起時息意危急則求神告佛再急則延醫然因此

失治療

第四、 小兒腦膜炎

狀眼球上吊運動不能眼炎 无 官威覺皆亢進, 狀態時發悲鳴即所謂腦膜炎叫喚是也腹部陷落如舟狀小便失禁大便多結秘發熱持續 放病 人宜居暗室內使之安靜病勢進行則反復痙攣嘔吐不 | 瞼下垂頭向後屈使之前屈則威疼痛顏| 哺乳兒發急性腦膜炎時突然發痙攣頻回嘔吐便呈靑色旗 面 四肢觸之 止, 川是 異常 下困 貌呈 難, 反 且 應, 一恐怖 陷 此 時 於

殆 弛 張, 無 治 時有發汗漸至衰弱不治者有之然亦有漸向快方二三週間後全然治愈者凡結核性腦膜炎, 愈 ·希望耳性腦膜炎或鉛毒性腦膜炎則大多數可全治然治愈 後常發後胎症, 輕者爲低 fit

或

|者則爲癩呆白癡前已述之個小兒時期身體受刺戟易起痙攣例如牙齒發生時腸寄生

骨翹

重

蟲精神的刺戟如恐怖等亦發痙攣屢誤認爲腦膜炎者宜鑑別之。

狀大略 親 用 含鉛白粉 11)慢性腦膜炎卽鉛中毒性腦膜炎 如上所述唯較輕耳預防方法(一) 者小兒呼吸 時 鉛 粉随時吸入由呼 母親或乳母禁用含鉛白粉(二) 此 吸器粘膜再 病 由 鉛 中毒 而起, 轉入血液 即小兒玩 中途至發生腦膜 具之含有鉛質 小兒鐵製玩 炎 具用 也。 或

症

Đ:

塗料槍五彩者大概含有鉛粉不可用之。

第五、 大人腦膜炎

數 在暴狀態如精神病或頻回嘔吐頭痛視力障害如尿毒症要之其症候不定不能一律之茲略舉其 時 大 間 內死亡輕者殆有不呈症候者變形者半身不遂如腦出血或發熱熱型如傷寒症或突然 人腦膜炎可分為結核 性耳性或流行性流行性腦膜炎之症候輕重千 差萬別重者發病後 显

般 大略言之。

a 頭 痛

Mi 蒲 為必發之徵 候, 唯 因人而異頭痛之部位強弱不同輕者只發重 里威重者· 如刺患者無意識

腦膜炎

臅 鰰 乒 烐

以手抱頭部輾轉反側甚至非用麻醉樂不能使之安靜者。

混膽汁患者已極羸瘦憔悴者有之。 嘔氣嘔吐之徵候亦無一定發病當時全無嘔吐者有之或有嘔吐不絕者嘔吐物或有粘液或(b)嘔氣嘔吐

微初發病時痙攣頻發至病輕快則同時消失或至昏睡期停止者有之要之痙攣頻發不止者爲重 痙攣最初爲緊張性其次變爲間歇性痙攣頻回反復至死方止反是輕症者不發痙攣或極輕

(a) 熱型

症不良之兆。

有之或突然高熱或發問歇熱如瘧疾者。

熱爲主要症候之一然熱型無一定三十八前後之弛張熱有之或中途解熱一

兩日後復起者

結核性腦膜炎之熱型最輕微徐徐昇騰但或有突然發痙攣熱度至四十度以上者或有發三

狀態體溫昇至四十度左右一二日卽至死亡者有之要之腦膜炎熱型不一定三十八度前後輕熱 十七度五六分微熱二星期或二星期以上持續之如罹感冒經過中突然人事不省發痙攣呈昏睡

e)精神狀態

小兒發病時多啼泣不眠不安不欲就褥常要人懷抱哺乳不進外來刺戟如音響等易受驚責

之則反啼泣時起痙攣遂至陷於昏睡狀態。

神狀態多陷於嗜眠昏睡

大人發病時突然呈燥暴狀態或起半身不遂或陷嗜眠狀態而時發悲鳴然病症重者一般精

此 種精神變態不特於病中發之病後常有殘留者即如上所述病後常發白癡癡呆或畸形兒,

險卽使苟延生命亦變爲無用長物且國家社會直接或間接受其損害故醫師對於此病當力事預 最輕者變為低能兒尤其急性流行性腦脊髓炎症狀消退後起精神病者甚多此種腦膜炎極為危 防且家人平素對於衞生上亦宜注意蓋此種腦膜炎雖為流行病然神經系統抵抗力強健者不患

艦膜炎

之凡有遺傳的關係例如兩親中有患腦病精神病酒狂梅毒或從事精神過勞之職業如投機家等。

心子女神經系統多有缺陷者易罹之。

腦力必不健全俗稱因果之報者其是之謂乎試舉例以證之。 故精神多與奮不眠或借酒力或行房事以解憂殊不知乘醉受胎或精神不安時受胎所生之子其 至於從事投機放高利等職業其用心不正在於損人益已夜闌人靜時未有不受良心苛責者

家翁矣然生三子皆不具一愚一聾一癲某至晚年大悔前非悲觀厭世盡散其財而隱焉此節可以 (一)某大望族因經商失敗難於餬口遂以餘金借人取重利不十年而家資已累累竟 成富

證明凡精神過度與奮或不安時受胎者其子女腦力必有異常。

與游弱者各居其半蓋投機者互萬金錢之得失在於瞬間決之精神與奮程度可以想像其害途及 (二)某投機家人極勤謹不嫖不飲克儉好施人皆稱之然其子女十二三人中腦力健全者

子孫矣。

(f)對於光線及音響之過敏

四〇

許人綯此時宜避一切刺戟病室宜暗且避音響絕對守安靜為宜。 腦膜炎患者初期精神及五官威覺亢進僅徽之音響或光線卽忌避之且皮膚知覺亦過飲不

(g)皮膚肌肉之知覺過敏

發疼痛難拋者。 五官知覺過敏時皮膚及肌肉之知覺亦過敏偶觸其皮膚或肌肉卽發疼痛且熱度高時亦時

(h)牙關緊閉

牙關緊閉則不能將飲食物送入口中看護上最威困難其原因由於三叉神經之受刺戟而起。 (1)項部強直

此為腦膜炎診斷上之重要症候患者忌仰臥常取側臥位首不能迴轉殊成苦痛。

(j) 謝語

凡熱度高時患者多發體語尤其腦受刺戟時常發之。

(k) 尿閉

第五章 腦膜炎

四

尿閉為腦脊髓膜炎之初期症候多一時的一二日後自<u>愈</u>唯尿閉時須用橡皮管以通之反是 脳

腦膜炎症狀劇時常發尿失禁

(1)脈搏

本病熟雖高而脈搏少為其特徵然至末期則頻數。

(m)眼症狀

診断上之重要症候卽初期瞳孔縮小如針頭大對於光線不能反應然至末期則散大對於光線亦 因腦膜炎而起之眼症狀最著明者為眼球上寬眼球向上方強直不能運動又瞳孔縮小亦為

不能反應所謂瀕死時期是也。

n)颜貌

息者呈無慾狀態目上吊鼻中陷落呈一種慘狀。

第六、

豫後

給核性腦膜炎殆全部死亡非結核性腦膜炎過半可以治愈最可處者即治愈後發生智能障

天才志士者由他方面觀察之亦不過一種良性之畸形兒蓋彼等除其所好之外殆無所能缺乏普 某兒腦膜炎病後呈低能唯圍棋堪能或有給證舞蹈出人頭 害變為低能兒不良少年或罪犯者然病後偶有智力發達不均等變為良性畸 地 者由此觀之世之所稱為 形兄者亦有之例如 碩 斟 大儒,

通常識者不少。

第七 治療法

腦膜炎之治療為醫師之任務唯家人須注意事項如左

(一)有腦膜炎之疑似者即速延醫診察可將經

過情形詳

t和告醫師。

- 一)腦膜炎患者宜隔離一處室內除看護人外勿得出入
- (三)病室宜寬且暗避一切音響思者務使安靜
- 四) 要倔熟練潛護婦諸事聽醫師指揮不可作無益之祈騰或迷信。
- Ŧi. 主治醫宜擇可信任者專任之如須請他醫時可徵求主治醫同意否能服藥亂 **加雜,** 称恐誤

治探時期。

第五章 腦膜炎

四三

腦 辟 緸 痢

癲癇

第一、 凝癇之症 俠

<u>癫痫的症候發作時極易認識即患者突然卒倒痙攣發叫口吐泡沫或無意識遺漏大小便然</u>

發作之前常有前兆略述之如左:

(一)知覺性前 (二)精神性前兆 兆 恐怖精神過敏強迫觀念如幻想被人談害等。 心部胃部感塊狀物由下而上或四肢癢威如蟻行走或發幻視幻聽等。

白或全身發熱流汗此種前兆大概於發作直前觀之。 (三)運動性前兆 四肢肌肉痙攣或手指不隨意發強直或麻痺等又皮膚局部發赤或蒼

上吊顏色蒼白呈紫藍色數十秒後全身震慄以首觸地四肢不能伸縮名曰交代性痙攣此時期更 發作時俄然卒倒號泣並發緊張性痙攣身體中肌肉緊張咬牙切齒牙關緊閉呼吸停 ر±, 服球

有 主要症狀為瞳孔散大瞳孔強直膝蓋腱反射消失口吐泡沫或咬舌出血或無意識放大小便此

種痙攣 大概數分鐘即停

呼吸轉靜顏色回 ıŁ. 復熟睡名爲昏睡期此種昏睡大概持續數時間然或有至數

日間

癲癇之診断

者。

痙攣

JŁ:

後

癞癇之症狀如上所述其著名者固不難認識然輕者毎奧臟躁症難於鑑別其診斷 要點 加 左

(一) 瀬桐男女均有之然臟躁症常發於女性故男子發痙攣者可 疑其 爲 灦 痼。

發於危險場所或無人之處且不至陷於 (二)癲癇發作隨時隨地可起且全不省人事其時間極短不過數分間然臟躁症之發作不 人事不省者細檢之癲病發作時賦 孔強直以手提電 燈照

之, 曈 孔不反應不縮小且角膜失成覺觸 之如 綿然臟躁症患者無此 現家。

醜 態故妙齡處女在衆目環睹之處突然卒倒落花狼藉者可斷其為癲癇。 凝痼 **發作中意識全無至遺便溺者而臟躁症患者在發作中有** 和當意識無遺便溺等

四五

發作不過數分間而臟躁症有常至二三十分或二三時間

Nã:

胂 恝

焖

 $\widehat{\mathbf{x}}$ -四 第三)發作中咬舌口吐泡沫發作後一時昏睡者爲癲癇之特有現象。 癲癇之原因

是遺傳的關係者居百分之五十。 其子孫常有易罹癲癇 瀬痼 與因雖不能確知然與遺傳有密切關係似不可諱之事實凡一切神經病精神病之血 之素質兩親為神經質或精神病者其子多思癲癇據統計的觀察癲癇 思

統,

遺傳之外與癲癇有關係者爲飲酒與梅毒酒客子孫易患癲癇尤其是乘醉受胎所生之子最

易思之梅毒之關係亦然。

第四、 癩癇之豫 防及 療法

癩癎之豫防第一要從遺傳上着手故就優生學上言之凡一切精神病者宜制限其結婚然反

生殖 面観之癲癇系統常出偉人傑材如拿破侖盧梭等傑出之天才皆為癲癇患者此等之人將制限: 平否乎?

¥

般攝生法以避刺戟性飲食物菜食較肉食為宜凡茶酒及珈琲等刺戟性飲料不可用暴飲

前兆發現時緊握物體或抱柱有時可中絕之。

酒與梅毒之為害人所盡知豫防上宜忌避之。

癲癇患者之擇業極爲必要如船員機關士開車人等卒倒時極爲危險。

暴食亦宜戒之。

治療法有種種然仍不過對症療法不能根治。

為宜 luminal 最為實用。

(一)電氣療法(11)水浴療法(三)藥物療法均須醫師指導方能使用藥物以臭素劑

引

神 經衰弱

第 緒論

機能 **M 今則建高樓廣廈以居之皆者步行而今用電** 神經衰弱者亦最多據某醫師統計謂美國婦人之兩脚自汽車盛行後年有 姠 不用則萎靡矣且今日生活向上生活費昂貴維持生活不易身體運動不足而精神勞動 經 Ħ 弱 爲一種文明病蓋文明進步則生活多反自然而精帥上苦痛 軍或 汽車以代之美國爲今日物質文明 亦增加也昔者穴 退化之傾向等 最 簽 蓋身 達之 居野 H

國,處,

精密。 直 接影 一个 個 Ä 八事業間: 接害 及社 會國 家 矣。

至

盆

增劇,

语人 費夜常受刺戟妨害安眠途起神經衰弱

神經

衰

翦,

爲

種

慢

性病,

直接

雖 無

生命

危險然一

患此病則惰

氣叢生作事能率不

潍,

頭腦

欠

船

一於豫防方法最理想者為接近自然日出而作日入而息耕田而食掘井而飲之原始民族, 絕

四八

此 病盧俊 (Rousseau) 氏主張復歸自然說誠適於今日之名論也。

第二 神經衰弱之原因

因最重要者為遺傳之素質即身心稍有疲勞則易罹神經衰弱之體質是也例如甲乙二人從事同, 息 勞動, 及睡眠時間不足疲勞物質不能十分排泄且神經營養物質之消耗不能補給也屬於先天的原 甲思神經衰弱而乙無恙者有之蓋甲有神經素質而乙則否也凡父母思神經病精神病者, 經衰弱之原因可分為後天性與先天性二種屬於後天苦過勞為其最大原因蓋過勞則休

生子多种經質。

經質然亦有父母健全而生神經質之子者此因酩酊受姙或姙娠時母患重病致成神經質素因也。 凡 神經質兒童在小兒時代即有神經質症候如狂燥好哭咬爪歪顏等惡習考察其父母多為神 具 神經質素因者常較健康 人易罹神經衰弱故心身過勞之事必須避之神經質兒童,

身心過勞之程度因人而異例如同一作業甲一日不咸疲勞乙則不到半日即咸疲勞此種界

勤讀工作每使其病轉深爲父母者宜注意焉。

楹

稃

限因人而異不能一律然休息時間不足為過勞之大原因此人所盡知者也今日生存競爭劇烈吾 人為生活 起見不能無勞心勞力然如何程度不至過勞個人各有界限唯自己能分別定之各人定

其標準適宜勞動極爲必要。

不覺之中陷入神經衰弱故其恢復亦非一朝一夕要相當忍耐病愈輕則愈易恢復亦自然之理也。 然精神疲勞其起也漸而恢復亦緩精神勞動者多患神經衰弱者因多特精神活力勉強工作不知 般肉體勞動較精神勞動易於疲勞亦易恢復例如遠行競走後一浴一睡即能恢復者有之。

茲更就神經衰弱之原因及其注意詳述之:

(一) 小兒時代之注意

怯懦心流於柔弱者不少又兒童時期富做模性不知不覺之中子女模仿其父母之性癖者有 兒童身心隨自然發達世之父母多溺愛其子甚至妨其運動限其飲食或過於同情使小兒生

之為父母者喜其子之聰慧更欲強其勵學由此反害其子者不少凡小兒智育當與體育並行發證 般神經質兒童多聰明而不活潑常有滯氣故不宜勉強之多讀書否則將起心身過勞矣世

五〇

眠又讀 若智育發達超過體育者多為神經性體質之兒童宜特別注意勿使之過勞作適當運動及 書 關 於 **公刺戟的害** 籍, 如 盗 贼 冒險 及其他恐怖 的古典的常使其過於感動對於神 經 過 だ 分睡

分見非常 有 害。 其 他 如 觀 劇電 影等亦宜 注 意焉。

二)睡眠之注 意

胼 庭不和者心中常憂鬱疑懼不安不特勞心勞神且最寶貴之睡眠亦被剝奪遂起神經衰弱 鰰 如 事 Ħ, 在衰弱益 務 常較長時間之普 神經衰弱之原因單純由精神過勞者極少常帶感情作用據吾人經驗不快工作即使限於 家考試 一易發生反是事業 前之學生等本來生活不 通 工作易罹於疲勞蓋感情不 成功或考試及第則神經衰弱頓挫者有之凡企業失敗, 規 N 腄 眠不 ·快則增加⁴ 足更 **兼越情作用如** 身體之苦痛 事業 也。 例 成 敗考 如 日 思鄉失戀家 試嚴 [夜處 凋 理 劇 Ŋij

過 此 7勞所 世 致, 入 因此 , 每誤認神經衰弱為奢侈病或勸之覓慰安方法, 反增病 一勢者甚 多普 通 觀察, 빓 為終日蟄居作無 如觀劇遊與等殊不知神經衰弱 聊生 活, 不 加 誘之觀劇等 以解爱然 乃神

經

遊於 健 康 人不適於病 入縱使病人一時受刺戟覺愉快而神經 直接 或間接受其刺戟矣總之,

脳 焖

疲勞之腦髓以除一切刺戟為主眼。

(三) 不潔空氣與作業

不起障害然衞生的設備不完全之處其換氣法不充分空氣汚濁含多量之有毒氣體養氣缺乏其 生存第一要件在於呼吸作用新鮮空氣富於養氣使吾人勢力旺盛即使從事稍繁勞之工作身體 多數人集合作業之場所如社會工場學校等衞生設備不完全者亦為神經衰弱之基蓋

此室內其工作能力不如在空氣流通處之二分一況發生毒氣之工作及塵埃堆積之工場更要注 結果害及吾人身體之新陳代謝故疲勞不能回作遂引起神經衰弱矣。 个日衞生學普及家屋之建築法亦有改良然倘有專事外觀美觀空氣流通不充分者有之居

意此點個人固勿論國家亦宜以國法監督之衞生完備之建築法外工作時間與休息時間亦宜有

所規定以維國民健康茲將建築宜注意之點略述之如左:

8)採光宜 |充足(b)換氣充分(c)防寒 防暑設備(d) 美觀。

今日資本主義之實業家每用非衛生的工場募集多數職工而酷使之對於此等職工國家宜

法權以保護之。

四)色慾之注意

其害與手程等手程固宜謹慎其害不如通俗醫書所誇張之甚手程或為神經衰弱之原因, 等常發起神經衰弱尤其青年人之行手経者對於手経之罪惡觀念及其害果之恐怖常刺戟腦髓, 房 事過度手程等直接刺戟神經中樞使之疲勞且同時多亂酒睡眠缺乏及害毒威染之恐怖

(五)身體衰弱

衰弱未必皆由手徑而起且所謂罪惡觀念全是虛構青年人只要能力矯前非勿恐懼

也。

日然神經

例 如急性傳染病尤其傷寒症及流行性感冒之恢復期或慢性傳染病如肺病等婦人頻回分

娩及授乳等使身體衰弱神經亦受影響時有因此起神經衰弱者。

六)煙酒 中毒

身體精神易於與奮且易疲勞注意散漫欲維持元氣而用煙酒以刺戟之是愈陷於危地 煙酒之害人所皆知蓋二者常侵害腦髓擾亂血行尤其精神勞動者宜嚴之一般神經質之人,

第七章 胂經衰弱

五三

也。

腾 膟 紽 树

神經 衰弱之豫防

從業與休息有度不流安逸不陷放游睡眠宜足傷身無益之事不可為青年者在劇烈之生存 锡裹營生活欲貫徹自己目的身體宜有相當準備精神亦勿虐使為要不正娛樂及煙酒宜禁之荒 依 以 上所述知神經衰弱由過勞而起故其豫防法亦有種種概括言之即日常行規則的生活, 競

翟及安逸生活均屬不宜神經質之人不宜同志結婚若與健康人結婚不數代則病的

素因

卽 न्

挨

滅矣。

漠 :等甚至生精神病患者故宜用避姙法以圖惡質之傳播害及社會國家也 飮 酒之害及於子孫蓋生殖細胞受其破壞變為惡質常生神經質子孫畸形兒低能兒及無賴

何之兒童宜使之居清靜之處接近自然鄉野生活尤宜。 其 他 神經質小兒之教育法最宜注意其方法宜積極的使身體強健愛惜精力尤其有

早熟

倾

操教育之權少年依母教可以自由變更其習性世界偉人之賴賢母教育者豈可枚舉彼孟子 兒童至性慾發生時期父母有嚴重監督教訓之必要實際上不良少年多發生於不 良之家庭。

母氏

五四

拿破崙等增其通 例也。

第四、 神經衰弱之療法

神經衰弱之原因多種故其療法亦有種種茲略述之如左:

自愈。

一)原因療法

例如病後身體衰弱起神經衰弱者用樂餌強壯其身體談適宜休養,

(二)精神療法 此法古時極盛近來又有復興之勢蓋精神與奮或憂鬱呈變調者用精神

力最易矯正其奏效亦最確實精神療法中又有種種分別說明之:

種刺戟故矯正方法以離開此種生活狀態輕症者到山水明媚之地靜養或歸故鄉以慰寂聊使之 (a)安静療法。元來神經衰弱之原因多因過勞而起即文明進步生活複雜丟人常受種

精神之安靜且病人宜使之練習精神修養除卻雜念入無憂無慮之境則精神自安閑 矣。 不受刺戟心機一轉而病亦隨之厥瘥矣然重症者常無效重症患者要絕對安靜避一

切刺

7.载以圆

b)作業療法之適應症 例如神經衰弱者若因休業損其名譽義務或金錢者不能使之

第七章

神經衰弱

腡 絚 痢

箭 否 刔 反使心 痛, 其病狀益 增加也: 此 時因休業所得利益不 足 以償 精 神 威 情 上之損

甞 其 神 貧 經 質之 困 病 人, Λ 且 因廢業反 受 境 遇 使精 強迫 從事 神集 業務, 中於病體對於自 則 無 暇 思 及 病 己疾 體, 絽 病 生猜 果 戰 疑心, 勝 其 病, 因 然 此 富 病 勢增 貴 者 劇 稍 者 有 有 不 快 艺。 威 失,

则 屈 於病魔 胂 經衰 弱 矣, 者之 此 亦 規 面之真 則的作 業, 理 也。 治療 神經 法之一 衰 弱 ネ 種。 思 發於勞動 者 無 者, 定職業或對 而發於安逸者蓋其裏面 於 自己職業抱 反 **公多苦痛** 厭棄之念 也。

誘起 Ħ 之, 耆, 以 H. 容 宜 競 師 當勸告 争心之 有 熟 糠 運動 之看 之, 且 其 頀 絕 (11) 對 職 人 禁之肌 『業有二種 監 督之作業要 規 則 肉 的 $\hat{}$ 肌肉 使 J 運動, 於 之 肌 鰰 發 凶 勞作 生 可以調節 經 系 與 統之 赇 $\overline{}$ 爲 身體血液之循環, 關 要, 精 倸, 例 試簡 如 鰰 園 勞 單 数, 作。 言之: 騎 削 馬, 者 न 使各機關之 漁 獵 在 芝 通 適當 常 類, 其 作 業場 動 身 作 體 [5] Ü 動 也。 指 作, 填

者 注 意 集中 於嗜好之工 作忘卻病 威。 玉 J 规 則的 身 體 連 動 成習 憤, 川神 經衰 報治 擨 後, 倘 可 防

其 聑.

適當

11

業

成

習慣,

則

患

者

咸

種

快

樂

Ħ.

生勇氣

與

自

·信

笋,

搼

於工

作

亦

生

希

望

四

患

心。

精神作業略言之例如從事給費著作翻譯等工作能適度行之心中常生希望與趣

人受醫師監督指導成習慣則 |所述作業療法之適用依人及其病態而異其持續奧種類不能一律言之然一般有腦神 病愈後亦可續行之此防患於未然亦可爲求生之一助焉。

經衰弱之徵候者散步登山園藝遊戲等之肌肉動作極為適當又肌肉運動之練習亦宜時時更換

其種類。

以

Ŀ.

c 說諭療法

末之事亦苦慮不置者醫師當用合理的言辭以說論之使之了解切勿更誇張其辭以增其 神經衰弱者多起誤謬觀念或抱幻想把憂因此益增其病勢對於自己疾病常過大視甚至細神經衰弱者多起誤謬觀念或抱幻想把憂因此益增其病勢對於自己疾病常過大視甚至細

又因精神的打擊引起神經衰弱例如因破產失戀落第等生煩悶苦惱者宜用此法以排解之。

但不易耳。

(1)暗示

療法

此 療法 第七章 有覺醒時暗 **榊經衰弱** 示與催眠術暗示二種(一) 覺醒時暗示卽醫師察患者致病原因 與此

充分說明使之確信疾病之必能治愈同時幷用藥餌電氣療法等以補助之(二) 将 催眠 (術療法)

八

ģp

利 沿用催眠 術使病人確信其必能治愈或確信病已脫體消卻一切苦悶也。

三]營養療法。

嗜好風土貧富關係不同一般言之混食最宜不可偏於一方但總擇其富於滋養易於消化且適個 min)是動物性食物富蛋白脂肪而少含水炭素植物性食物反是神經衰弱患者之食餌, 人嗜好者為宜且同一食品亦宜時常變更其調理法常有新鮮之品以供之使病人不生厭惡之心, 人體之營養物, 所以補助精力促身體之發育其中以含水炭素蛋白質脂肪與活力素 依個人 (vita-

殊爲必要又西洋燕麥比其他之食物多含燐質適於腦病之食物可以常食。 間之關係健康人每日三餐多量攝取而能消化然神經 衰弱者此法不可就經驗

上言之食物分數次攝取最為適當尤其食後少食新鮮果實可助消化。 其 又食事與時 (他刺戟性食品如煙酒茶咖啡之類宜愼之)

肥 胙 療法對於羸瘦病人極為適宜其法使病人入院絕對安靜時施壓擦法以代運動滋養物

食物此法起源於美國現德國各地採行之。 最初專用牛乳初期每二三時間與以九十至百二十之牛乳漸次增量二星期後與以其他之混合

五九

第八章 記憶力增進法

之一切事物皆如此刺戟度數增加則行當小兒一步一步必須受精神命令 而威受之此種事物由腦細胞之活動貯存腦中應吾人要求勿論何時能自由想出名為記憶 一刺戟屢次咸受之則腦對於此印象增深成一慣性雖未受末梢命令而營無意識之運 切事物皆如此刺戟度數增加則腦成習慣不知不覺之中可回憶之故記憶之第一 (一)記憶之本態 **吾人知事物而記憶之者因吾人五官所受刺戟由知覺神經傳達於腦** 方能動作然次第成習慣後, 如 使無 特別注意, 亦能 秘訣 無 動, 意 例 在於 識行 瓦同 如 步

蓋威 意力之集中與不集中故耳。 情之作 又記憶與 用 /強則印 注意威情有密切關係例如吾人對於特別驚喜或悲哀之事常殘留腦中不易忘卻。 **泉亦深也又富於興味之事較易記憶而乾燥無味之學說常易忘卻,**

即因

注

成習慣時時刺载之且屢次反復考慮為要

又記憶之作用常賴腦機能作用之連絡精神病者觀念之連絡錯亂故欲保記憶力對於腦之

健康必需注意焉。

印象不易入據某氏之說記憶力生後次第發達至十二三歲達至極點其後漸次減衰三十二三歲 減至三分之一其後與年齡俱衰而理解力則反增強隨年齡發達至五十二三歲前後最爲旺盛 (二)記憶與年齡之關係 吾人年老則腦機能減退且腦中印象複雜事物易於忘卻且新

(三)記憶力增進法:

a)健腦為第一要務 欲得良好之記憶力第一要健腦其具體的方法以增進營養爲要。

怠之感使腦力不能活潑故日常食物以富於營養且易於消化者爲宜。 攝取易於消化之營養物同時須整理胃腸胃腸健康饑飽得宜則記憶力良飽滿則招睡氣且生倦 b)規則的生活、此為養生之要素且有豫防神經衰弱之效果吾人身心鍛鍊則愈強健,

諺云流水不腐戶樞不蠹腦不鍛鍊則荒廢怠愶為吾人之敵宜戒之世之背年多以記憶力減退爲 口頭禪察其原因由於過度工作者少由於不規則生活及怠惰者居多懶惰爲學問之敵亦健康之

部憶力增進法

腐 妽

羥 崩

敵 也。

. G 反復記憶 無論何事反復之則印象深造成習慣性則不易忘卻

矣。

(d) 觀念之聯絡,吾人日常所得智識極複雜然能察其理論的關係使新舊觀念各有聯

易於記憶矣故勿論何事須明瞭理解後學習之則易記憶矣。 e)精神集中 凡接事物時能將渾身注意集中則即便遲鈍者亦易能記憶坐禪

附 觀等

精神集中之工夫也然此法不易得亦有嘗試之價值。昔周利盤持迦為釋迦弟 子 中 嶯

方法,

絡 則

最強

者此其適例也。

遲鈍者然自得內觀法後精力集中達無念無想之境修行後記憶力大進遂爲釋氏弟子中記憶力 印練習

	********* * 有所權版 * * 究必印翻 * *********						中華民國二十七年十月中 華 民 國 二 十 年	
(本曹校對者沈鴻俊)	發 行 所	印刷新	發 行 人	著作者	口本書定價壹百柒拾武元捌角	8 學腦 神 經	九月 初版	
	商務印書館	商務印書館	王县沙南正路	劉雄	N元捌角	高一	, and a second	G四一七上

41 721040

